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 VERBALE N.  55
SEDUTA DEL  25/11/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituziona-
li)

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno 25 (venticinque) del mese di novembre, la Com-
missione Prima è  convocata alle ore 10:30, presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Pa-
lazzo Vecchio, in sede  consultiva, secondo quanto previsto dall'art.  22 del Regolamento del
Consiglio comunale, per trattare il seguente ordine dei lavori:

 comunicazioni del Presidente;
 esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 1498/2025 “per una diversa visione

della gestione dei documenti informatici nel Comune” proponente: Dmitrij Palagi. Sarà
effettuato un approfondimento tecnico in materia a cura della  Direttrice dei Sistemi
Informativi,  D.ssa  Caterina  Graziani,  e  della  E.Q.  Atti  e  Supporto  giuridico  (Dir.
Segreteria Generale e Aff. Ist.li), D.ssa Caterina Ferrini;

 approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Per la segreteria di commissione è  presente: Cristina Ceccarini
Per la diretta streaming è  presente: Grazia Aricò

Sono presenti inoltre:
la Direttrice dei Sistemi Informativi, D.ssa Caterina Graziani; il Dirigente del Servizio Gestione
Infrastrutture Tecnologiche, Ing. Ferdinando Abate; la E.Q. Atti e Supporto giuridico (Dir. Se-
greteria Generale e Aff. Ist.li) D.ssa Caterina Ferrini. Alle ore 11:15 è  presente anche la Diret-
trice della Segreteria generale e Affari istituzionali, D.ssa Gabriella Farsi.

Alle ore 10:30 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: 
Cristiano Balli,  Matteo Chelli,  Enrico Conti,  Francesco Grazzini,  Dmitrij  Palagi,  Enrico Ricci,
Luca Santarelli, Marco Semplici.
Alle ore 10:37 sono presenti le Consigliere: Caterina Arciprete, Alessandra Innocenti
Assume la presidenza Cristiano Balli in qualità  di Presidente, e verificata la presenza delle e
dei seguenti Consigliere/Consiglieri che hanno firmato l’apposito foglio firme:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci
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Componente Luca Santarelli

Componente Marco Semplici
apre la seduta alle ore 10:37 essendo presente il numero legale.

Il Presidente avverte i membri della Prima Commissione che sul tavolo è  presente il verbale
della scorsa seduta e che in assenza di richieste di modifiche il verbale si ritiene approvato.

Alle ore 10:44 entra il Consigliere: Nicola Armentano

La Commissione tratta il  seguente argomento:  illustrazione della  Mozione n.  1498/2025
“per  una  diversa  visione  della  gestione  dei  documenti  informatici  nel  Comune”  proponente:
Dmitrij Palagi.
Intervengono: 
-  il  Consigliere  Palagi  che  si  sofferma  sulle  premesse  per  le  quali  ha  ritenuto  necessario
proporre l’atto in parola. In particolare segnala che la necessita di dotare un ufficio apposito
con  a  capo  un  dirigente  che  si  occupi  esplicitamente  di  archiviazione,  documentazione
informatica dei documenti e del relativo flusso documentale, e che possa essere di supporto
anche nella ricerca di detti documenti sia ai consiglieri che ai cittadini.

Alle ore 10:57 entrano la Consigliera: Angela Sirello e il Consigliere: Paolo Bambagioni.
- la D.ssa Graziani per una breve introduzione di quanto stato fatto dall’amministrazione in
materia di archiviazione e documentazione informatica dei documenti. Ritiene dispendioso da
un  punto  di  vista  di  risorse  prevedere  un  ufficio  apposito  in  tema   archiviazione,
documentazione  informatica  dei  documenti  e  del  relativo  flusso  documentale  poiché  la
tecnologia  avanza  velocemente  e  quindi  seguendo  detta  logica  ogni  aspetto  innovativo
dovrebbe essere presidiato da uffici appositi. Ciò  non è  possibile perche le risorse non sono
infinite  e  quindi  bisogna  operare  una  scelta  che  tenga  conto  dell’innovazione  e  delle
competenze necessarie per presidiarle tutte. Questa è  la scelta fatta dall’amministrazione che
in  materia  di  innovazione  tecnologica  ha  fatto  una  scelta  organizzativa  a  matrice  anziché
verticistica.
-D.ssa  Ferrini  segnala  che  il  Comune  di  Firenze  ha  inaugurato  il  protocollo  informatico
(piattaforma Sigedo) nel 2011. Il rilascio del protocollo da parte degli operatori autorizzati
prevede  il  riempimento  di  campi  obbligatori  per  il  rilascio  del  medesimo.  Per  avere  una
gestione  uniforme  da  parte  degli  addetti  ai  lavori  sia  della  archiviazione,  sia  della
aggregazione  di  documenti  nonché  della  conservazione  e  fascicolazione  digitale
periodicamente  vengono aggiornati   i  relativi  manuali  di  gestione e vengono fatti  corsi  di
formazione al personale dipendente. Il prossimo corso di formazione sarà  effettuato nel mese
di gennaio/febbraio 2026.
- Ing. Abate sottolinea la necessità  di organizzare bene i documenti informatici se si vuole
utilizzare l’AI poiché  se vengono organizzati male anche le risposte dell’AI saranno errate.
Tutti concordano che questa tuttavia è  una materia interessante sulla quale l’amministrazione
sta  investendo  molto  e  ponendo  la  dovuta  attenzione  anche  attraverso  assunzione  di
personale informatico.
- la D.ssa Farsi aggiunge che su questo tema si può  provare a coinvolgere le Coordinatrici e i
Coordinatori d’Area.

Alle ore 11:44 esce il Consigliere: Grazzini.



Prendono la parola per considerazioni  le/i Consigliere/Consiglieri:  Palagi,  Innocenti,  Chelli,
Arciprete.
Il  Presidente  Balli,  vista  la  complessità  della  materia  che  coinvolge  anche  competenze  di
un’altra Commissione e dell’Assessora di riferimento propone di fare una seduta congiunta con
la Commissione Ottava e con l’Assessora Sparavigna competenti rispettivamente in materia di
Smart City e Servizi informativi, Smart city e Innovazione, Intelligenza artificiale.
Tutti concordano con la proposta del Presidente Balli e pertanto l’atto viene rinviato ad altra
seduta.

Il Presidente Balli chiude la seduta alle ore 12:00.

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello

 La Segretaria                                                                                                          Il Presidente
Cristina Ceccarini                                                                                                Cristiano Balli*

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 2/12/2025

(*) Il presente documento è  stato sottoscritto in modalità  autografa ed è  conservato in originale
c/o gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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